
R
O

B
E

R
T

M
A

Ř
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Integrálnı́ počet
Rozklad na parciálnı́ zlomky

Interaktivnı́ kvı́zy

Robert Mařı́k

8. března 2007

Vyzkoušejte dva, tři nebo dvacet da-
lšı́ch mých kvı́zů a potom mi prosı́m
vyplňte na webu. Děkuji!

http://www.mendelu.cz/user/marik
http://www.mendelu.cz/user/marik/kvizy/anketa.html
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Zpět

Full Screen

Zavřı́t
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1. Rozklad na parciálnı́ zlomky

Necht’ R(x) =
Pn(x)
Qm(x)

je ryze lomená funkce. Předpokládejme že polynomy Pn(x) a Qm(x)

nemajı́ společné kořeny a jmenovatel má komplexnı́ kořeny násobnosti nejvýše jedna.

• Ke každému jednoduchému reálnému kořenu c polynomu Qm(x) přiřadı́me zlomek

A
x− c

,

kde A je jistá (dosud neurčená) konstanta.

• Ke každému reálnému k-násobnému kořenu c polynomu Qm(x) přořad’me k-tici zlomků

A1

x− c
,

A2

(x− c)2 , . . . ,
Ak

(x− c)k ,

kde Ai jsou nějaké (dosud neurčené) konstanty.

• Každému páru komplexně sdružených kořenů polynomu Qm(x) odpovı́dá v rozkladu
na součin výraz tvaru (x2 + Mx + N). Přiřad’me tomuto páru kořenů zlomek

Bx + C
x2 + Mx + N

,

kde B a C jsou nějaké (dosud neurčené) konstanty.

Pro vhodnou volbu konstant A, Ai, B, C, . . . je možné funkci R(x) zapsat jako součet výše
uvažovaných zlomků. Tento rozklad je jednoznačný, až na pořadı́ zlomků v součtu.

Definice 1 (parciálnı́ zlomky) Zlomky uvedené v předchozı́ větě se nazývajı́ parciálnı́
zlomky.

http://www.mendelu.cz/user/marik
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2. Test

• Najděte rozklad (s neurčitými koeficienty, které nemusı́te počı́tat) ná-
sledujı́cı́ch ryze lomených funkcı́.

• Parciálnı́ zlomky oddělte čárkou. Použı́vejte konstanty A, B, C . . . .
• Pro funkci

x
(x− 1)2(x + 1)

je možnou správnou odpovědı́ kterýkoliv

z následujı́cı́ch výrazů

• A/(x+1) , B/(x-1) , C/(x-1)ˆ2
• B/(x+1) , A/(x-1) , C/(x-1)ˆ2
• A/(x-1) , B/(x+1) , C/(x-1)ˆ2

a nesprávnou odpovědı́ jsou všechny následujı́cı́

• A/(x+1) , B/(x-1) , D/(x-1)ˆ2
(použijte C jako třetı́ koeficient)

• B/(x+1) , A/(x-1) , C/(x-1)
(na prvnı́ pohled špatně)

• A/(x-1) , A/(x+1) , A/(x-1)ˆ2
(nemůžete použı́t stejná jména pro všechny konstanty)

• Zelený okraj polı́čka znamená správnou odpověd’, červený špatnou.
• Jako obvykle, pro nápovědu můžete použı́t tlačı́tko . Nedělejte to však

přı́liš často, protože všechny výpočty jsou relativně snadné a početně
málo obtı́žné (procvičujeme hlavně metodu).

http://www.mendelu.cz/user/marik
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Kvı́z.
1.

x
(x− 1)2(x + 1)

⇒

2.
1

(x− 1)2(x + 1)
⇒

3.
2x− 7

(x− 1)2(x + 1)
⇒

4.
2

x2(x− 1)
⇒

5.
2x + 1

x2(x− 1)2 ⇒

6.
5x2 − 1

(x2 + 3)(x2 + 1)
⇒

7.
x3 − 1

x(x + 2)4 ⇒

8.
5

(x2 + 3)(x− 1)2 ⇒

http://www.mendelu.cz/user/marik
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9.
x

x2 − 1
⇒

10.
1

x3 + x
⇒

11.
x2 + 1

(x− 3)2(x + 1)
⇒

12.
3x2 − 9

x(x + 6)3 ⇒

http://www.mendelu.cz/user/marik
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